

## 静思主话(28)

2020年6月23日

马太福音五章10节

主题：公義與公義的主

「为义遭受迫害的人有福了，因为天国是他們的。」  
(马太福音五章9节)

### 思想

我们常说中国是礼义之邦；中国人谈礼义已有很长的历史，大概可以追溯到先秦时代。按《中国人性论史—先秦篇》的讨论来看，「义」这个字是从合宜的「宜」引申而来的，意思是凡是合宜的行为，便是义的行为。从这个意义再引申到合于义的行为，可称之为礼。因此，合于礼的，就是合宜的行为。再者，先秦时代所谓合宜者，是以匹配于天的意旨作为准则的。

先秦时代对义的理解，有点暗合圣经的教训。

圣经所说的「义」是以神为标准的。因为神的本性是公义正直的，所以祂的行为也公义正直。从这里引申开来，人间的公义行为应该是以神的公义和正直为准则；无论是人伦关系、法律的制定和执行，以致宗教礼仪都应该与神的这种特质配合。

为什么我们说神是公义的呢？因为神是全知的，所以祂才知道甚麼是最合宜適切的；因为神是正直的，所以，在神裏面沒有私欲；因为神是愛，所以祂總是以善意來對待一切受造之物。相对于神，人的意念和行为，总会受制于我们的无知，自私和偏差，因此，所做的不能尽都合宜和正直，也不会是全无偏颇。我们可以从法庭的误判，警察执法时濫用公权，以及徇私的行为等例子，而认识到在神那里才有真正的公义。

假若公义是值得追求的善，为何世间仍有人会迫害追求公义的人呢？大家可有听过"官官相卫"的这句话吗？它指出人会因为共同利益而彼此回护。同样，当人追求公义的时候，会损害到某些人的利益，于是受影响的人会联成一线，来打击这些追求公义的人。这样的事例，实在多不胜数。所以，当马太福音说到人是会因为追求公义而遭受迫害的，我们读者就不应该感到奇怪了。

追求公义的道路既是艰难的，也不会是平顺的。那么，是否就代表我们应该放弃公义的追求呢？第八福说：为义遭受迫害的人是有福了，因为天国是他们的。

谁可以进天国呢？是那些一心要按神的公义道理和准则生活的人。因为只有追求公义，活出公义的人，才有资格得到神同在的福份。

今天，在我们身边有没有不公义的事情在发生呢？我们是否对这些不公不义的事已经感到麻木？还是我们因为惧怕遭受迫害而选择沉默？

第八福说：「为义遭受迫害的人有福了，因为天国是他们的。」我们向往天国吗？

### 祷告

公义的上主，求你赐我像你的公义和正直的性情和胸怀，能在生活中追求公义，使别人得益处。赐我们勇气，在遭遇压逼时仍能坚持信念，捍卫公义。阿们！